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Violarea seeretului bancar. 
Cea mai elementară datorinţă a fie

cărui cetăţean este s ă supoarte sareinele 
obşteşti, contribuind la susţinerea Statului, 
în care trăeşte. Este deci un tribut firesc 
ea să plătească fiecare membru al marei 
familie, numită Stat, impozitele, iar acela 
care se sustrage acestui obligament ob
ştesc nu merită numele de cetăţean. Dl 
Madgearu a auut multă dreptate atunci, 
când a înfierat — într'un discurs foarte 
judieios, rostit nu de mult în Cameră — 
pe eeiee caută să se sustragă acestei, 
cele mai elementare datorinţe de cetă
ţean. In priuinţa aceasta suntem perfect 
de acord eu dl ministru de finanţe. 

Nu putem însă să consimţim eu modul, 
cum înţelege fiscul, să se apere de eua-
ziunile fiscale. Anume, este uorba de 
unele cazuri, eând administraţia financiară 
din anumite oraşe ale Transiluaniei, din 
un exces de zel şi mai eu seamă prin o 
interpretare greşită a ari. 93 din Legea 
pentru Unificarea Contribuţiunilor Directe 
e tc , a făcut încercări de a uiola secretul 
bancar. Deşi cazurile sunt sporadice, că 
unele organe fiseale au auut intenţia de 
a face percheziţie la bănci şi să contro
leze depunerile contribuabililor pentru a 
se eonuinge de ueraeitatea fasiunilor fis
eale, totuşi trebuie să ne opunem eu 
perseuerenţă contra acestor încercări. 

Trebuie să opunem excepţii faţă de 
această procedură a organelor fiseale, 
ehiar şi atunci, eând e uorba numai 
de unele persoane şi controlul Statului 
nu se extine asupra înfregei clientele a 
băncilor. 

Odată art. 93 nu aminteşte de „insti
tute financiare', care ar fi obligate să 
dea desluşiri fiscului despre situaţia de
pozitelor clienţilor lor, diuulgând secre
tele profesionale. Articolul amintit, la care 
fac apel organele fiseale pentru, motiuapea 
proeedurei lor nelegale, zice: agenţii 
fiscali uor auea dreptul să facă cercetări 
la faţa locului în tot ce priueşte consta
tarea ueniturilor, să ceară ori-eui orice 
informaţiuni în această priuinţa, să pre
tindă prezentarea registrelor spre ueri-
fieare şi să ceară contribuabililor lămuriri 
în scris sau uerbal, sau să-i cheme în 
aeest scop la faţa locului unde se face 
impunerea". Deci aeest articol se referă 
mai mult la inuestigaţiile directe, ce le 
poate face fiscul, reglementând raportu
rile între fisc şi contribuabil. Cu aceia, 
eă el poate ,.să ceară ori-eui orice in
formaţiuni" în priuinţa constatării uenitu
rilor, nu e spus eă terţe persoane sunt 
şi obligate a-1 serui eu aceste informaţiuni. 
Cu atât mai puţin se poate aplica această 
prescripţiune la diuulgarea secretelor 
oficiale a organelor, care sunt încredinţate „ 
eu administrarea auerilor celor „suspec
taţi" de fise. 

Doar s'a încercat şi ta noi şi — mai 
de mult — în alte ţări să se strecoare în 
legile fiscale în mod precis şi concis 
obligamentul institutelor financiare de a 
acorda organelor Statului o priuire în 
registrele sale, pentru uerifiearea fasiu
nilor clientelei băncilor. Intenţiile fiscului 



de a uiola secretul bancar au fost com
bătute eu uehemenţă de toate organiza-
ţiunile economice, atât la noi, cât şi în 
străinătate, 

Prima dată s'a pus chestia aceasta 
în discuţie în Germania, după terminarea 
răsboiului; ba chiar şi în ţări ea Elueţia 
— unde conştiinţa eiuieă e foarte desuol-
tată, şi unde euâztunile fiscale sunt mai 
reduse — s'au făcut încercări straşnice 
de a suspenda secretul bancar. In Elueţia 
s'a pus chestia aceasta pe tapet cu oeazta 
uotării legii despre reseumpărarea auerii 
majorată prin conjunctura răsboiului (Ver
mögensabgabe). Tot aşa şt în Austria şi 
alte ţări. Dar în toate ţările s'au opus 
toate cercurile economice contra acestor 
proiecte, aşa eă au trebuit să fie scoase 
din discuţie şi aruncate în sertarul iniţia
torilor lor. Şt aceasta eu drept euuânt, 
fiindcă o uiolare a secretului bancar nu 
ar aduce rezultatele dorite, din contră, în 
urma acestei legi, numat băncile şi cli
entela lor ar auea de suferit, fiindcă de
ponenţii şi-ar retrage depozitele. 

In Germania, Austria şi alte ţări, pe 
atunci eu ualută auariată, euadau depu
nerile în proporţii neobişnuite în străină
tate respeetiu în ţări eu ualută stabilă. 
Lipsa capitalurilor mobiliare se simţea 
într'o măsură destul de pronunţată în 
urma distrugerilor marelui răsboiu mon
dial. Golul iuit, se putea eu greu umplea. 
Apoi în astfel de împrejurări orice ca
pital eşit din ţară, căutând plasamente în 
ţări eu o legislaţie fiscală agreată de 
deţinătorii capitalului, era o pierdere con
siderabilă pentru economia naţională. 
Această situaţie să o mai agrauezi şi prin 
o euaziune de capital mobiliar în urma 
unor legi fiscale de o rigoare draconică, 
ar ft o greşală de neiertat. 

Astfel se explică eă şi în ţări, unde 
soeial-demoeraţia eu toată politica ei anti
capitalistă are un rol important în uiaţa 
polttteă a statelor respeetiue, a eăzut 
proiectul de lege referitor la suspendarea 
secretului bancar. 

La noi încă s'au opus la timpul său 
toate organele economice contra ideiei 
uiolării secretului bancar — pe cum amin
tisem, — aşa eă nu s'a adus legea amin
tită. Tocmai de aceia este eu atât mai 
surprinzător, eă se fae încercări ascunse 
de a se atinge de secretul bancar. Ori 

aceste încercări, nu pot fi de loe de 
natură — nici la noi — a aduce rezul
tate bune. ' > 

„Nu dorim a lua în apărare pe-fieiee 
uor să euadeze dela impunerile fiscale. 
Părerea noastră în această priuinţă ne-am 
exprimat-o îndeajuns ea să nu fim bănuiţi 
eă am dori să deuenim asociaţii eelora, 
cari nu-şi înţeleg datorinţa, ee o au faţă 
de Stat şi concetăţenii lor. Suntem numai 
contra modului, cum ar dori Statul să se 
apere faţă de euaziunile fiscale şi suntem 
în primul rând contra uiolării secretului 
bancar, făcând această chestiune obiectul 
principal al preocupărilor noastre. 

In stările actuale, când clientela băn
cilor este foarte uşor de excitat şi se 
alarmează foarte repede, uiolarea secre 
tului bancar, ar produce o panică în şirul 
deponenţilor, în urma căreia băncile ar 
ajunge într'o situaţie foarte dificilă. Pentru 
a inuedera scepticismul marelui public 
este deajuns a releua numai cazurile de 
panică petrecute la Timişoara, Bucureşti 
şi laşi, care dealtfel nu au stat în legă
tură eu măsuri fiscale. Totuşi spiritele 
s'ar agita uşor prin măsuri fiscale greşite. 
A prouoea o astfel de situaţie ar însemna 
să cauţi răul eu tot dinadinsul. 

In urma uiolării secretului bancar, 
flseul nu ar profita de loc, deoarece de
ponenţii şi-ar ridica depunerile şi ar faee 
din nou pe cămătarul. Este un fenomen 
îmbucurător, care nu se poate face în
deajuns, eă marele public a părăsit căile 
urmate înainte eu ureo eâţiua ani şi a 
abzis de rolul de cămătar, încredinţând 
economiile lor instituţiunilor financiare', 
care au menirea de a da o îndrumare 
sănătoasă uieţii noastre economice. Acum 
să distrugi deodată, eeiaee s'a făcut eu 
greu până acum ar fi condamnabil. 

Să nu uităm, eă suntem o ţară săracă 
în capitaluri mobiliare, spiritul de eco
nomii nu este desuóltat la noi în măsură 
prea.mare şi atunci să ne ferim de orice 
măsură, ee ar prouoea greutăţi creării 
capitalului mobiliar. Din contră, să sti
mulăm pe toate căile nizuinţele de ma
jorare a capitalului, care este elixirul 
binefăcător al întregei uieţi economice. 

Gluj . Dr. Traían Nichiciu. 
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Consideraţiani asupra unui exerciţiu trecut. 
(Continuare). 

In industrie aeelaş fenomen ea şi în agri
cultură : Supraproducţia nimiceşte pe producător. 
Nici nu se poate altfel: Ţările agricole sunt astăzi 
şi industriale, iar eele industriale sunt şi agricole. 
Germania nu urea să ne mai cumpere orzul ro
mânesc pentrueă urea să-l înlocuiască eu secară 
nemţească. Italia nu mai este dispusă să mai 
importe grâu. Exemple de acestea s'ar putea cita 
într'un număr considerabil. 

Dar pe lângă acestea, ea şi când n'ar fi de 
ajuns că eeeaee se negociază se negoeiază pe 
un preţ derizoriu (Românul are o uorbă, care se 
potriueşte de minune stărilor de astăzi: „Un neeaz 
nu uine niciodată singur"), la supraproducţia ge
nerală se mai adaogă şi lipsa de consum, căci 
ţăranul, industriaşul, comerciantul, care uinde pe 
un preţ de nimic, nu mai are poftă să mai faeă 
cumpărături. S e restrânge numai la minimul ne
cesar. Atâta tot. Mai departe nici o mişcare. In 
felul acesta, fireşte, eriza a auut accente foarte 
dureroase. 

In plus: Industriile ea şi comerţul au auut 
de suportat în anul 1929 dobânzi, cari, deşi mai 
miei decât în anii precedenţi, nu permiteau totuşi 
realizarea unui profit între împrejurările actuale. 
Aceste dobânzi au înghiţit şi bruma de profit, ce 
s e mal putea realiza la unele întreprinderi, iar 
la altele chiar capitalul însuşi al întreprinderii. 
De adăogat la toate acestea, că soluabllitatea 
clienţilor, în frunte eu cel mai de seamă, Statul, 
a fost şl în anul 1929, puţin satisfăcătoare. Un 
industriaş care a furnizat Statului în anul 1924 o 
comandă oare-eare, ealeulându-şi un profit de 
4 0 % şi în acest scop a împrumutat eu 20°/ a ca
pitalul necesar executării comenzii, a pierdut 
până în anul 1929 nu mai puţin de 60°/ 0 la întreaga 
ualoare, ealeulând dobânzile numai anual, nu tri
mestrial cum o fae băncile. 

Poate n'ar fi tocmai nepotriuit să amintesc, 
că pe lângă eele înşirate mat sus, eeeaee sără
ceşte în ziua de astăzi industria e şi reclama. 
Pentru reclamă se cheltuiesc sume de necrezut. 
Ziarul „Times" din Eondra 'câşt igă eu o singură 
apariţie, numai dîn reclamă suma de cel puţin 
Eei 10,000 000. 

Am uorbit de dobânzi, ehestunea atât de 
actuală acum, pe care nu uor întârzia s'o ex
ploateze bărbaţii noştri politiei, uăsând că acţiunea 
întreprinsă de dl Dr. Eupu prinde din ce în ee 
mal mult teren. Cât priueşte industriile însă nu 
acestea eonstituese cel mal mare rău în anii de 
criză, ei mai ales scăderea creditului, de care 
se bucură aceste industrii, lipsa de credit, care 
poate deueni fatală. (Continuare în nrul uiitor). 

Soe. „Industria Sârmei", Cluj. 
— 0 înălţătoare serbare a muncii. — 

Duminică în 6 Aprilie a. e. şi-a serbat „In
dustria Sârmei" S. A., Cluj, iubileul de 10 ani de 
existenţă. Înfiinţată din iniţiatiua şi în partea cea 
mai mare eu capitalul Băncii Centrale din Clu], 
această industrie a luat un auânt extraordinar. 
Uzinele ei se află în Câmpia Turzii, aproape de 
staţiunea eu aeelaş nume a C F. R. Unde înainte 
eu 10 ani, nu se găsea pe acest loc decât holde 
de cartofi şl porumb, astăzi graţie spiritului, c re 
dinţe', capitalului şi muncii bărbaţilor puşi în 
frunte, au răsărit nu numai marile şi splendidele 
uzine, cari fără exagerare, prin aşezarea, orga
nizarea, funcţiunea şi produeţiunea lor, pot riuallza 
eu uzinele de acest fel din apusul industrializat 
al Europei, dar şi un întreg orăşel de case şi eăsuţe 
ale coloniilor funcţionarilor şi muncitorilor angajaţi 
în această industrie. Motluul principal pentru 
eare s'a ales aci loeul pentru uzine, a fost exi
stenţa gazului metan, a cărui conductă prineipală 
străbate acest teren. Bineînţeles la înfiinţare, nu 
s'a putut prevedea că prin înjghebarea societăţii 
Sonametan, ua trebui să plăteaseă 90 bani per 
m. e. de gaz metan, în loc de 2 bani, cât plăteau 
celelalte industrii existente, în baza contractelor 
ee le aueau de mai nainte. Industria Sârmei a 
fost încercată la începutul existentei, de o grauă 
desiluzie în ee priueşte gazul metan, unul dintre 
factorii determinanţi a bazei de producţie, după 
cum a subliniat-o într'o uorbire un membru al 
Consiliului societăţii, când s'a adresat reprezen
tantului guuernului, prezent la această serbare, 
şt pe care T-a rugat să interoină ea chestiunea 
aceasta, de mult pendentă, a preţului gazului 
metan, să se reglementeze odată cum se euuine. 
Trebuie s ă se ştie eă Industria Sârmei consumă 
lunar 1,100.000 m. e. de gaz metan. 

In următoarele uom reda descrierea sumară 
a uzinelor Industriei Sârmei în starea lor actuală: 

1. Laminerul. Fierul brut e în lingouri, eu 
secţiune de 60—80 mm. în greutate de 50—80 kg. 
Eingourile trecând prin un euptor lung de 18 m. 
încălzit eu gaz metan, sunt încălzite până la cea 
1200 gr. eelsius. Ea această temperatură se face . 
laminarea, eare constă în trecerea de mai multe 
ori prin pereţi de cilindri, cari înuârtindu-se sub
ţiază şi lungesc fierul. Sârma laminată gata, în 
dimensiuni de 5—15 mm., este încolăcită automat 
şi lăsată să se răcească . In laminer se mai fabrică 
fier de beton, în bare până la diametru de 26 mm. 
Producţia zilnică se urcă până la 20 uagoane. 

2. Casanele de aburi, eu tuburi fierbătoare 
produc aburi eu presiune de 13 atmosfere, supra
încălzit la 230 gr. eelsius. Bateria constă din 3 
cazane fiecare eu câte 2 corpuri cilindrice. Com
bustibilul este gaz metan. Aburii produşi sunt 
conduşi la 

3. Maşina eu aburi cu 2 cilindri (presiune 
înaltă şl joasă) în tandem. Puterea 3000 HP, greu
tatea eomplextuă 230.000 kg. Volanul greu de 60 
mii kg. are diametru de 7 m. Maşina acţionează 
laminerul. 

H. Trefilajul (Tragerea) de fier, prelucrează 
la r ece sârma laminată. Această secţie fabrică 
sârme de fier de toate calităţile. Sârma e trasă 



prin filiere, subţiindu-se şi lungindu-se. S e treft-
lează sârma după ir* ceri multiple până la 0,3 mm. 
Sârmele mai groase sunt trefilate în unsoare şi 
au coloare neagră. Sârmele mai subţiri sunt tre
filate în băi şi au o eoloare lucie. Producţia 
zilnică e de cea 4 uagoane la zi. 

5. Preparator şi Reeensator. Sârma laminată 
şi sârma reeoaptă înainte de trefilare trebuie 
curăţită eu acid sulfuric, apă şi baie de uar. 
Sârma după mai multe trefilări demne fragilă. 
Pentru a putea fi trefilată mai departe, se reeoaee 
în cuptoare speciale. Bateria constă din 6 cuptoare 
de reeopt. Combustibil e gaz metan. Colacii de 
sârmă uin închişi ermetic în ereosete de oţel şi 
îneălzit timp de mai multe ore la o temperatură 
de 700—900 gr. eeîsius. 

6. Trefilatul de oţel. In aeeastă secţie se 
trefilează sârmă de oţel specială de calitate su
perioară eu rezistenţă de 150—250 kg. mm. p. 
Oţelul acesta este turnat în oţelăria uzinelor so
cietăţii. In special se confecţionează sârme de
stinate cablurilor. Producţia lunară de cea 12 
uagoane. 

7. Cuptoare de călit sârma de oţel, numite 
cuptoare de patentat, în care se face bonificarea 
acestei sârme speciale. 

8. Zincatoare electrolitice. Sârma pentru a 
fi protejată contra oxidării (ruginef) este trecută 
în acid elorhidrie şi după ee a trecut prin de-
grasator şi deeapaj electrolitic, este zineată prin 
electroliză. Aici se face şi zinearea sârmelor de 
telegraf şi telefon. Producţia este de eea 15 mii 
kg. la zi. 

9. Secţia fabricatelor diverse, a) Areuri de 
mobile, b) agrafe de birou, e) sârmă pentru flori, 
d) sârmă ghimpată. 

10. Fabrica de cuie. Secţ ia aceasta este eea 
mai mare fabrică de cuie din ţară. Maşinile miei 
produc peste 500 euie la minut. Producţia nor
mală în 8 ore e de 15 000 kg. Sunt în total 90 
maşini de cuie. 

11. Curăţitorul de cuie. In tobe de fier rota-
tiue cuiele amestecate eu praf de lemn sunt cu
răţite de unsoare şi de aripile de uârf. 

12. Ambalarea cuielor se face parte eu maşini 
, electromagnetice, parte eu mâna. Aici se con

fecţionează şi cutiile de carton eu ajutorul a 4 
maşini de eartonaj. 

13. Magazia de euie compusă din 2 hale mari. 
IU. Centrala Termo-Electrică în care trei 

motoare eu gaz metan (2 motoare de câte 600 
HP. putere şi unul de 300 HP. putere) acţionează 
generatoarele electrice. Curentul electric este 
repartizat uzinelor prin tabloul de distribuţie. 
Motorul de mijloc care este cuplat direct eu ge
neratorul eleetrie, serueşte curent exeluziu pentru 

15. Cuptorul Electric din oţelărie eu 3 elee-
trolizi, are o capacitate de 1000 kg. şi produee 
la zi 5—6000 kg. oţel special superior, care este 
turnat în blocuri la o temperatură dela 1400—1650 
gr. eelsius. Aceste blocuri uin laminate şi trans
formate în sârmă laminată de oţel cere ulterior 
uine trefilată până la dimensiunile cele mai subţiri. 
Anexat oţelăriei e 

16. Laboratorul cu trei secţii, a) laboratorul 
chimie. Aiei se face analiza oţelului. Sala 1 e 
sala cântarelor şi a determinării conţinutului de 

carbon. Sala a 2-a e sala analizelor pe cale umedă, 
pentru determinarea conţinutului de mangan, si
liciu, fosfor, sulfur, nichel, erom, ete. Aiei se fac 
şi orice alte analize chimice necesare ; 

b) Laboratorul metalografie. Strueiura oţe
lului şi a sârmelor speciale e controlată la mi
croscop. Cazuri speciale se fotografiază; 

e) Laboratorul meeanie, în care sunt exami
nate sârmele în curs de prelucrare şi cele gata, 
pentru stabilirea rezistenţei la traeţiune, a lungirii, 
rezistenţei la flexiune, la torsiune, rezistenţei 
electrice, tăriei Brinell. 

Anexat fabrieei sunt grupurile de colonii a le : 
Maiştrilor, specialiştilor, muncitorilor însuraţi, 
muncitorilor neînsuraţi, Căminul ucenicilor. Apoi 
colonia r Măria" a funcţionarilor eu easina lor. 
Afară de acestea mai există pe lângă fabrică o 
şcoală de ueeniei la care propun inginerii şi func
ţionarii uzinelor; un ambulator medical eu seeţle 
ehirurgieă; o baie eu uane şi duşuri; o biblio
tecă ; un corp de pompieri eu trei pompe mari; 
un club sportiu eu secţii de tennis, football şi 
atletieă. 

Serbarea iubilară a fost onorată eu prezenţa 
dlor Miniştri Dr. Vaida Uoeuod şi Dr. U. Moldouan, 
precum şi eu reprezentanţii tuturor autorităţilor, 
ai industriei, şi ee trebuie scos îndeosebi la îueală, 
prin şefii firmelor mari de fierărie din toate un
ghiurile ţării, cari desfac mărfurile acestei fabrici. 

Serbarea s'a deschis prin un seruieiu reli
gios oficiat de preotul român al coloniei. Apoi 
s'a uizitat fabrica în grupuri sub conducerea in
ginerilor fabrieei. După aceea s'a seruit un banchet 
pentru înuitaţi, de ureo 250 tacâmuri. 

Ser ia toastelor a desehls-o directorul ge
neral al Băncii Centrale, senatorul Ionel Gomşa, 
care a făeut un mie istorie al Industriei Sârmei, 
a arătat importanţa naţional economică a acestor 
uzine pentru timp de pace şi de răsboiu, şi 
toastează pentru Rege şi Regenţă. 

Urmează apoi alte 26 toasturi dintre cari 
remarcăm pentru importanţa lor pe al directorului 
general al uzinelor l. Diamant, care aduce la cu
noştinţa celor prezenţi că din prilejul iubileului 
de 10 ani, se pune baza instituţiei îngrijirii la 
bătrâneţe a muncitorilor fabrieei după un seruieiu 
de 25 ani împliniţi. 

Dr. Ualentln Poruţiu arată eă Industria Sârmei 
a plătit în decursul anului 1929 Statului, sub di
ferite titluri, eontribuţiuni în ualoare de 82 mili
oane Lei. Trece apoi la chestiunea gazului metan 
amintită mai sus. 

Lustgarten, Braşou, pouesteşte felul ingenios 
cum în scurt timp Industria Sârmei a ştiut să 
realizeze fabricarea sârmei de oţel de o calitate 
cum încă multe uzine din apus nu au reuşit să 
o fabrice. 

eomersanţii şi clienţii fabrieei dnii Bogza-
Qalaţi, Lupu Garniol, Predelean, E . Qeorgeseu-
Bueureşti, Moţoi şi Josiueseu-Ploeşti ete. eu toţii 
laudă marfa produsă de Industria, Sârmei, care 
este cel puţin aşa de bună ea eea similară din 
străinătate şi scot la iueală meritele reprezen
tantului comercial al fabrieei la Bueureşti, a diul 
Vaida. Dr. Jiekeli, reprezentantul ueehei firme 
săseşti din Sibiu se alătură la cele spuse de 
ceilalţi comercianţi eu priuire la fabricatele Indu-



siriei Sârmei şi în altă ordine de idei face o' 
excursie în domeniul istorie şi zice eă la eomer-
santii saşi le-a mers bine când făceau comerţ 
eu Muntenia şl Moldoua. 

Preşedintele Ugiruiui, senatorul Mireea se 
adresează reprezentantului guuernului şi al indu
striei mari din Minister, şi bazat pe mărturisirile 
preţioase şi sincere făcute de clienţii febrieei, 
se ridică contra afirmaţiei riscate şi douedit ne
bazate a birocraţilor, eă industria noastră ar fi 
parasitară. Nu este parasitară fiindcă ea eontribue 
eu 13 miliarde anual la bugetul Statului, şi nu 
este parasitară fiindeă satisface trebuinţele popu
laţiei acestei ţări eu mărfuri cel puţin aşa de bune 
şi cel puţin aşa de ieftine, ea cele importate din 
streinătate. 

Interesant şi original a fost toastul ziaristului 
Paul, eare a spus eă inofieial a colindat şi prin 
coloniile fabrieei, interesându-se de felul cum 
loeuese şi cum trăese muncitorii şi funcţionarii, 
şi constată eu satisfacţie că pretutindeni a aflat 
lucruri bune şi mulţumire, şi doreşte ea toate 
stabiltmetele industriale din ţară să ia exemplu 
dela Industria Sârmei şi să pună la rubrica ehel-
tuelilor sume corespunzătoare pentru îmbunătă
ţirea sorţii funcţionarilor şi muncitorilor. 

Serbarea iubilară a decurs într'o atmosferă 
senină şi înălţătoare şi toată lumea eare a auut 
norocul să participe, s'a îndepărtat pe deplin 
mulţumită de eele uăzute şi auzite. 

Sperăm eă seria toastelor, eari toate aii 
culminat în a aduce elogii meritate conducătorilor 
Industriei Sârmei, pentru desuoltarea ee au dat-o 
capacităţii de producţie, bonităţii şi ieftinătăţii 
fabricatelor, uor fi auut şi asupra reprezentanţilor 
autorităţilor superioare ale Statului nostru, efeetul 
de a-i stimula să interuină la factorii competenţi, 
să ceară abrogarea legilor fiscale, ea bunăoară 
cea priuitoare la construcţii, lege care paralizează 
aetiuitatea pe acest teren şi prin aceasta şi pla
sarea produselor Industriei Sârmei; şi mai sperăm 
eă îşi uor pune toată influinţa ea la comenzile 
făcute de Statul nostru, să se ţină seamă de 
excelentele fabricate ale Industriei Sârmei, cum 
sunt: sârma de telegraf şi telefon, cablurile, sârma 
ghimpată, quiele, arcurile, agrafele, fier de beton 
ete. etc. ac. 

Diuidendele 
c e plătesc băncile pe anul 1930. 

„Albina", Sibiiu 18% Lei 90 — net 
„Ardeleana", Orăştie . 1 5 % îî 7 5 - îî 
„Armonia", Cineul-Mare 12% „ 120 — „ 

12% îî 60 — „ 
„Bănea Agrară", Cluj 9-1% îî 91 — 
„Banca Aurora", Năsăud . 22% „ 22-— „ 
„Banca Centrală", Gluj . 12% îî 26 — îî 
„Banca Poporală", Dej 
„Banca Poporală", Caran

1 5 % n 37-50 îî „Banca Poporală", Dej 
„Banca Poporală", Caran

1 5 % 

sebeş 20% n 85 — . îi 
„Banca Românească", Bu

cureşti îî 8282 îî 
„Banca Naţională a Roma 

niei", Bucureşti . . •. îî 396 — îî 
„Banca Viticolă a României", 

îî 2364 » 

„Câmpiana", Moeiu . . . . 
„Gordiana", Fofeldea . 

24% i> 48 — „Câmpiana", Moeiu . . . . 
„Gordiana", Fofeldea . 50% î» 50-— 
„Grişiana", Brad 20% î> 100 — 
„ Dacia Traiană", Sibiiu • . 16% îî 2 5 — 
„Economul", Gluj 1 ? % n 17 — 
„Furnica", Făgăraş «% * 70'— 
„Qoronul", Aiud 15%. îî 30 — 
„Qrăniţerul", Dobra . . 14% r) 7 — 
„Maramurăşana", Sighet 20% v 82 — 
„Minerua", Beelean . . . 1 8 % n 90 — 
„Mureşiana", Reghin . . 16% îî 16 — 
„Olteana", Viştea de jos 1 6 % n 80-— 
„Orauiţana", Orauiţa . . 10-5% îî 70 — 
„Poporul", Sălişte 22% îî 22 — 
„Prima Ardeleană", Gluj . 12% îî 60 — 
„Sălăgeana", ]ibou 12% î> 60 — 
„Şereăiana", Şereaia 20% î> 20 — 
„Siluania", Şimleul-Siluaniei 18% V 7380 
„Soc. Naţ. de Credit Ind.", 

18% 

Bucureşti 
„Someşana", Dej 

7) 8220 Bucureşti 
„Someşana", Dej .10% îî 2 0 -
„Uatra", Cluj ™% „ 28---
„Ulădeasa", Huedin 20% îî 40 — 
„Uotleaua", Voila 1 0 % • * 50 -

CRONICA. 
„Timişîana", institut de.credif şi dejeeonomii 

s. a. Timişoava. Gererea^de concordat prezentată 
de această b a n c a r a fost aprobată în principiu 
dejTribunaî.jj Gonferenţa^creditorilor a fost eon-
uocată pe aiua de 2 lulie^a. e. 

* 

Comercial izarea staţiunilor balneare de 
stat . Ministerul Sănătăţii a aprobat comerciali
zarea staţiunilor balneare: Băile Hereulane, Ocna-
Slbiiului şi Prineipesa Elena, sub formă de regie 
publică eomereială. 

Ele uor fi puse sub eondueerea unei direc
ţiuni, compusă din 5 membri: directorul staţiunii, 
un funcţionar superior al Ministerului Sănătăţii, 
doi specialişti şi un delegat al Min. de finanţe. 

* 

Bilanţul aur. Precum este informat ziarul 
„Argus" Oficiul de studii al Ministerului de finanţe 
studiază în prezent, din încredinţarea guuernului, 
problema bilanţului de stabilizare. 

Proiectul de lege ua fi întocmit încă în cursul 
acestei luni. 

Conform proiectului bilanţurile uor mai putea 
fi încheiate în Lei hârtie numai în anii 1930 şi 
1931, iar bilanţurile pe 1932 uor trebui încheiate 
toate conform preuederilor legii bilanţului de 
stabilizare. 

Bilanţurile pe 1930 şi 1931 încheiate în aur 
uor beneficia de numeroase auantagii preuăzute 
de legea eontribuţiunilor directe. 



.ASTRA CINEGRAFICA „ H 9 I K H U N E U K H r i U l " 
SOCIETATE ANONIMA PENTRU INDUSTRIA DE FILME SI CINEMA, SIBIU. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai soeietătii anonime pentru industria de filme şi cinema „ASTRA C1NEGRAFICĂ", sunt 

••ínuiiati în uirtutea §-ului 14 din statutele societăţii la 

l-a adunare generală ordinară 
c a r e se ua Jinea în Sibiu, Joi in 1 Maiu 1930, Ia orele 9 a. m., în birourile soeietăjii Str. Şaguna Nr. 11, eu următoarea 

O r d i n e de z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul general al Consiliului de administraţie, Bilanţul şi Contul Profit şi Pierdere pe 1929 şi raportul 

Comitetului de censori; 
3. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a Comitetului de censori; -
U. Fixarea jetoanelbr de prezenţă şi stabilirea onorarului censorilor; 
5. întregirea Consiliului de administraţie; 
6. Alegerea censorilor. 
Domnii acţionari, cari uoese să participe la adunarea generală în persoană sau prin plenipotencia^, în con

formitate eu §§-ii 17, 18 şi 19 din statutele soeietăjii, trebuie s ă depună Titli prouiaort şi euentual plenipotente timbrate 
cel mult până Sâmbătă, 26 Aprilie a. c , Ia ora 6 p. m., la eassa Centralei noastre în Sibiu. 

Depunerea titlilor prouizori resp. a plenipotentelor în scopul indicat se poate face şi la sucursala noastră 
din Bucureşti, precum şi ia filialele ALBINA din Braşou, Bucureşti, Cluj, Dieio-Sânmărtin, Lugoj, Mediaş, Târgu-Mureş 
şi Timişoara, în acest caz însă eel mult până în 24 Aprilie a. c , orele 12 m. 

S i b i u , la 11 Aprilie 1930. Consi l iul d e a d m i n i s t r a ţ i e . 

Activa. Bilanţ per 31 Decemvrie 1929. Pasiva. 

Lei b. Let b. 
160.245 — 3,500.000- -

Marfa: Aportul „ASTREl" 1,500.000-— 5,000.000-— 
Filme „FOX" . . . . . . 3.B93.63650 229.992'-

„ ^PARAMOUNT" . . 11,925.30790 17.200-— 247.192 — 
„ „PR0PR11" . . . 155.289-— . . . . 13,291.951-50 
„ B eilLTURALE" . . 168.855-60 16,244.090 — 

flportul „ASTRBl" . . . 
Diuerse eonfuri debitoare . . . . . 425.26S-— 
Moblliar 255.549 — 

Amorttaare 6 5 5 1 9 — 200.000 — 
9.540 50 

18,539.143-50 18 539.143 50 
Gont de ordine: Cont de ordine: 

Spese. Cont de Profit şi Pierdere. Venite. 

Lei b. Lei b. 
701.016 50 
899.480-50 . . . . 9 540-50 

ehtrii . . . . . . . . 4 4 4 . 8 1 6 -
2,160.939 — 

10.000 — 
21.670-— 
65.549 — 

4,303.471-— 4,303.471 — 
S i b i u , la 31 Deeemurie 1929. 

s. s. Ion Baneiu, director. Pentru contabilitate: s. s. Alexiu Odor, expertJeontabiL 

C O N S I L I U L D B A D M I N I S T R A Ţ I E : 
s. s. Dr. Octauian Russu, preşedinte. s. s. Dr. Nieulae Cristea s. s. loan Vătăşan s. s. Silulu Ţeposo 

s. s 1. D. Petri s. s. Dr. Lîuiu lonaşlu 

Subsemnatul Comitet de censori am examinat Contul Bilanţ şi Profit şi Pierdere şi le-am aflat exacte. 

s. s. Constantin Popp, preşedinte. s. s. Nteulae Petruţiu s. s. Trandafir Preda s. s. Marius Peeulea 
s. s. Tiberiu 2ima s. s. ttieulae Gioca 



„CHI0RĂM", institut de credit şi economii, soc, peacţii in Şomcuta-Mare. 
CONVOCARE. 

form 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „CH10RANA", soeietatş pe ae(ii în Şomeuta-Mare, con

tului 19 din statute se înuită la 

a XXVIII-a adunare generală ordinară 
care se ua ţinea în Şomeuta-Mare, la 26 Aprilie 1930, la U ore p. m„ în localul institutului. In caz când la adunare nu 
s'ar prezenta numărul de acţionari cerut de statute, prin aceasta se eonuoaeă adunarea generală în sensul §-ului 26 
din statute pe ziua de 5 Maiu 1930, la 4 ore p. m. , . 

O b i e c t e l e . : 
1. Alegerea alor 2 notari şi alor 2 membri pentru verificarea procesului verbal; 
2. Raportul Direcţiunii şi a Comitetului de reviziune şi stabilirea bilanţului; 
3. Deciziune asupra distribuirii profitului curat; 
U. Alegerea alor 5 membri în Comitetul de reviziune pe un^period de 3 ani şi unul în Direcţiune pe un period de U ani; 
5. Fixarea preţului mărcilor de prezenţă pe anul 1930; • 
6. Stabilirea plăţilor membrilor din Direcţiune, a Comitetului de reviziune, precum şi adaosul de plată al funcţionarilor institutului; 
7. Eventuale propuneri, cari se vor înainta conform dispoziţiilor statutare. j:'-. 

S e atrage atenţ iunea d-lor ac ţ ionar i l a armatoare le dispozi ţ inni d in s ia tn te ; 
§ 22. t a adunarea generală au uot numai acei acţionari, cari eu cel puţin un jumătate de an mai înainte sunt 

trecuţi în registrul acţionarilor şi ea atari, cel puţin eu o zi înainte de adunarea generală, la direcţiunea institutului, 
respeetiue la loeurile designate de Direcţiune au depus acţiunile lor, euehtual şi doeumenteie de plenipotenjă. 

Ae{iile depuse la loeurile designate se uor lua în considerare numai. încât reuersul despre derjuneţe, ce l 
mult în ziua premergătoare adunării generale, s'a depus la institut. 

In legătură eu aceste auem onoare a notifica, că pentru depunerea, respeetiue primirea aetiitor şi edarea 
documentelor despre depunere s'au designat în aeest an, respeetiue sunt rugate institutele cari Jac parte din „Solidaritatea". 

Ş o m e u t a - r i a r e , la £9 Martie 1930. Direcţiunea 

Activa. Bilanţ general Încheiat la 31 Decemvrie 1929, Pasiva. 

Gassa în numerar 
Efecte şi aefii dela bănci 
Gonturi-eurente . . . . . . . 
Cambii de bancă . . . . 
Cambii eu acoperire hipoteeară . . 
Împrumuturi -acoperire hipoteeară 
Realităji (casele institutului) . . . . 

Lei b. 
465.392"— 
429.820"— 

1,316.952-58 
2,099.100"-
7 , 0 2 8 . 8 5 0 -

770-— 
39 000 — 

11,379.884-58 

Lei 
Capital de aetii 
Fond de rezeruă 
Fond special de r e z e m a . . 
Fond pt. diferenţă de curs la efecte 
Fond pentru impozite 
Fond pt. abserierea creanţelor dub. 
Fondapunea Nieolau Niluan . . 
Fondul eulturat. . . . . , 
Fond de pensi i . 
Depuneri spre fructificare . . 
Depozite de e a s s ă . .. 
Diuidende neridieate . . . . . 
Interese transitorii. . . . . 
Profit eurat . . . . . . . . 

40O.OOO — 
664.000-— 
174.600 — 
64.003 — 

'00.030---
200.QOO"— 1,602. 

11. 
210. 

. 635. 
8,208. 

279 
19. 

£70. 
142. 

11,879 

.600 — 

.664 — 

.000"— 

.QOOv-
769-— 
189-98 
.256 — 
,524 — 
.881-60 

SÄ 
Debit. Contul Pierdere şi Profit. Credit. 

. Lei b. 
Interese: la depuneri spre fructificare impozabile 754.007-88 

„ „ , „ libere de impozit f0.964M2 
„ 6 fonduri 117.382-40 

Spese: salare . 249.240 — 
adaus de scumpete 344.460"— 
adaus de plată 40 000 — 
relut de euartir .» ' 14.500 — 
ehirie . . . 6.000 — 
maree de prezentă . . . . . . . . 4.600'— 
erte, tipărituri, porto şi de călătorie . . . . 96565"— 

Contribujiune: directă şi alte impozite . . . 132.494 — 
dare de uenit după int. de depuneri . . . 87.267-— 

Profit eurat . . .' . " . . 142.881-60 

Interese şi prouiziuni dela: 
Gaitabii şi împrumuturi hipotecare 

Interese: dela depuneri proprii . . 
„ dela efecte 
„ dela eonturi-eurente . 

Chirie dela realităţi 

L e t b. 

1,766.401"— 
201.56?-— 

44.657 — 
17.887-— 
50.250"— 

2.080.762 — 2,080.762 00 
Ş o m e u t a - M a r e , la 31 Deeemurie 1929. 

Alexandru Hiluan m. p , director. Pentru contabilitate: Gheorghe |. Radoeea m. p., director general. 
' D I R E C Ţ I U N E A : " • • • 

Dr. Alexandru Raco)i Filip m. p., preşedinte. loan Bohaţiel m. p. Alexandra Pop m. p. Dr. Nieolae Gherghel m. p. 
loan Buteanu m. p. Paul Fettî m. p. 

Conturile prezente /e-am examinat şi comparat cu registrele si documentele referitoare si le-am aflat exacte. 
Ş o m e u t a - M a r e , la 29 Martie 1930. 

loan Coza m. p. Adrian Ofoiu m. p. Ştefan Qheţie m. p. loan Chişiu m. p. Dr. Victor Marcu m. p 

Propunerea Direcţiunel pentru împărţirea profitului pro 1930. 
1 Diuidendă statutară 5% şi supra-diuid. 15% Lei 80.000 — 
¿. Dotare statutara sfsupra-dot.fond.de rezeruă „ 26 000 — 3. pensu 

Şomeuta-Mare, la 29 Martie 1930. 

12.000--

4. Dotare statutară şi supra-dot. fondului cultural Lei 3.000"— 
5. Remuner. celor neîndreptăjiti la adaus de plată „ 6.000"— 
6. La dispoziţia Direetlunei „ 15.88160 

Lei 142.881-60 
DIRECŢIUNEA. 

http://sfsupra-dot.fond.de


„VI ITORUL", institut de credit şi economii, s- p. a. 
î n OCNA-SSBIULUÍ. 

P r o s p e c t de emis iune . 
Adunarea generală ordinară din 30 Martie a. c. a decis urcarea capitalului societar 

la 1.000,000 Lei şi transformarea acţiunilor vechi â 50 Lei nom. în acţiuni noui â 500 Lei 
nominal, în următoarele condiţii: 

I. O acţiune veche se evaluiază la 100 Lei, primind acţionarii după 5 acţiuni vechi 
o acţiune nouă â 500 Lei val. nominală. 

,̂ 2. Posesorul unui număr mai mic ca 5 acţiuni va avea dreptul a complecta cu 
numerar lipsa până la 500 Lei, iar dacă nu doreşte a complecta diferenţa, i se vor restitui 
de către institut câte 100 Lei de fiecare acţiune. Sumele neridicate se vor administra de 
către institut în favorul fostului acţionar până la dispoziţiile contrare ale aceluia sau ale 
succesorilor săi. 

3. După 5 acţiuni vechi are drept acţionarul să opteze o acţiune nouă în preţul de 
emisiune de 500 Lei. 

4. Posesorul alor 3—4 acţiuni vechi va avea afară de dreptul de complectarea 
valorii nominale la 500 Lei, dreptul să opteze o acţiune nouă în preţul de emisiune de 
500 Lei. 

5. După fiecare acţiune optată se mai plătesc 25 Lei spese de emisiune. 
6. Asupra acţiunilor neoptate de vechii acţionari dispune direcţiunea, negociindu-le 

pe cursul ce-1 va stabili. 
7. Termenul de subscripţie se fixează până la 30 Aprilie a. c. 
8. La iscălire se vor achita 30% din nominal şi spesele de emisie. 

20% din nominal se vor achita până în 30 VI a. c. 
25% „ „ „ „ „ „ „ 30 IX a. c. 
25% „ „ „ „ „ * „ 31 XII a. c. 

9. După acţiunile integral vărsate până Ia 30 Aprilie a. c , se vor bonifica 14% 
dobândă, după ratele din p. 8, 10% dobândă pe anul 1930, iar acţiunile vărsate pe deplin 
până 31 Dec. 1930 vor participa la dividend în 1931. 

10. După ratele restante se vor socoti 16% dob. de întârziere. 
II . Faţă de acţionarii, cari nu varsă ratele la timp, se vor aplica dispoziţiile 

codului comercial. 
12. Acţiile se pot subscrie la institut, — cele vechi prezentându-le spre stampilare 

şi preschimbare — personal sau prin poştă, folosind declaraţia anexată şi expediând ratele 
prin poştă sau bancă. 

Ocna-Sibiului, în 30 Martie 1930. 

Cu autorizaţia adunării generale; 

Direcţiunea. 




